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Két hír analízis* \ Radios visszatért Jugoszláviába
Busul a lengyel nemes hona állapotján, nem 

hiába : ez az egyetlen becsületes foglalkozása.
De hogy valahogyan munkanélkülivé ne vál­
jék, — gondoskodik arról is, hogy hona átla­
polja az idők végeztéig busulásra adjon okot. 
Most már nincs orosz elnyomatás, a lengyel sas 
szabadon leshet a lengyel paraszt keserves 
munkájának gyümölcsére, illő tehát, hogy uj 
motívumok szülessenek, melyeknek alapján jó 
köménypálinhás bánattorobat lehet rendezni.
A lengyel márka az leurópai valuták bukfenc- 
versenyében elérte régen a rekordot, szegény­
ség és nyomorúság savanyuszaga ül a lengyel 
hazán. Van ok tehát a busulásra. De hogy 
valahogy nagyon el ne bUeuld te is magadat 
jámbor olvasó, tudd meg, hogy a lengyel haza 
szegénysége nem egy általános jelenség: ez 
csak azoknak a népeleraehnek van fentartva, 
amelyek baromi munkában görnyedezvén, nem 
érnek rá a busulásra, vagy pedig azzal telik 
az idejük, hogy a legközelebbi pogromok bor­
zalma elöli menekülésre gondoljanak.

Varsóból jelenti a hír, hogy a lengyel pénz ­
ügyminiszter vizsgálatot indított annak kiderí­
tésére, hogy a lengyel tőke túlnyomó több­
ségben arisztokrata tulajdonosainak hol rejtőzik 
a pénze, melyre oly égető ^szüksége volna a 
busuló, szegény hazának? És kiderült, hogy a 
hires nemzetes, nemes, vitézlő lengyel urak 
London bankjainak trezorjaiban tartják a pén­
züket, azt a pénzt, mely olyan alkalmatos volna 
a haza bánatának megszüntetésére. Hiába : a 
pénzügyminisztereknek nines érzékük a roman­
tikához, se az érzések nemes tradíciójához. Ha 
volna, úgy nem irigyelné a szegény lengyel 
uraktól azt a kis örömöt, hogy hangos dáridók 
és még hangosabb parasztnyuzások és zsidó- 
püfölések közepette búsuljanak > haza álla­
potán ...

Nincs még veszve Lengyelország és — ör­
vendezz olvasó, — talán még a zsidóság sin­
csen. Ugyancsak Varsóból jön a híradás, hogy 
a lengyel belügyminisztérium a legnagyobb 
aggállyal tekint a lengyelországi zsidóság töme­
ges palesztinai kivándorlása elé. A miniszter
— úgymond — lehetőséget fog találni arra, 
hogy ezt a katasztrofális méretű kivándorlást 
megakadályozza, mert Lengyelországnak szük­
sége van a zsidó munkaerőre. Keserű elégtétel 
ez a kijelentés, nemcsak a lengyel, hanem a 
romániai zsidóság számára is. Csak az a kér­
dés : mit szólnak hozzá majd a lengyel pogro­
misták, a napszámban buauló lengyel nemesek
— és a mi kedves fasoistáink ? Szinte hihetet­
lenül hangzik, hogy van olyan ország is, itt 
Keleteurópa sö tét zugában, ahol nem félnek a zsidó 
„hegemóniától“, de inkább attól, hogy a zsidó 
munka hiánya még azt a kis életet is tönkreteszi, 
amit a slachták meghagytak Lengyelország szá­
mára ? Különös, különös . . . Meghatódottságunk 
sem akadályoz meg azonban bennünket abban a 
kételyünkben, hogy a slachták hazája komo­
lyan fájlalja zsidóinak kivándorlását. A lengyel 
nemesnek szüksége van a bubánatra, melyben 
hazája leledzik, olyan szüksége van, mint az 
ópiumszivóaak az ópiumra. Félünk, hogy egy 
szép napon, mikor a zsidó munka egy kis fel­
virágzást teremt Lengyelhonban, — a lengyel 
uraknak eszükbe jut megtámadott bubánatuk 
és olyat vernek a dolgozó nép hátán, hogy a 
belügyminiszter teljesen elfeledkezik szentimen­
tális aggodalmáról.
H,,,, «»,«», »««««« wwmmmwoMwtwwM«
Levegőberepült a világ egyik leg­

nagyobb munieiógyára
Newyoik, augusztus 12. Nashvilleben(Enessey 

állam) az állami municiógyár, melyben negy­
venötmillió font puskapor volt felhalmozva, 
tegnap éjjel levegőberepült. A raktárakból fel­
törő lángok tőbbszáz méter magasságba csaptak. 
A kár meghaladja a húszmillió dollárt.

Ünnepélyes tüntetéssel fogadták a zágrábi pályaudvaron 
vezér kihallgatáson volt az uj miniszterelnöknél.

a Pasies-kormény -

A paraszt- 
Miért bukott meg

(Zágráb, augusztus 12. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Többhónapi távoliét után Badics Ist­
ván visszatért Jugoszláviába, A parasztvezért 
hatalmas tömeg várta a zágrábi pályaudvaron. 
A diákság vállára kapta B»dic?ot és úgy Vitték a 
lakására, hol a lakosság ovációban részesítette.

Ezzel egyidejűleg Badics lapja, a „Slobodm 
Dóm" közli a pártvezérnek Moszkvában tett 
nyilatkozatait. Badics kijelentette, hogy az uj 
belgrádi kormány tagjai őszinte baratjai Szovjet- 
oroszországnak, bár az orcszor.-zági dolgok ál­
lásáról gyöngén vannak informálva. Badics vé­
lt ménye szerint Pesics rendszerének bukásához 
nagyban hozzájárult, he gy Basics túlságosán 
szoros összeköttetést tartott fenn a Cankov-kor- 
mánnyal Bulgáriában és Bratianuval Bomámá- 
ban. Ez a két kormány meg fog most mgam, 
mert a népek szabadrvni igyekeznek olyan kor­
mányoktól, amelyek Bt sic,shoz hasonló állás­
pontot foglalnak el. Az uj belgrádi kormány

programjának legfőbb pontjai a szovjetkormány 
elismerése után az összes titkos szerződések, 
különösen a titkos katonai megegyezések el­
utasítása, továbbá a jugoszláv politika teljes 
mentesítése az imperialisztikus nagyállamok be­
folyásától. A jelenlegi belgrádi kormány össze­
tétele nemcsak egy parlamentáris rendszer kez­
detét jelenti, hanem parasztdemokráeiák kez­
detét is, I* melyeket csak egy lépés választ el a 
munkás- és parasztkormányoktól, ami alatt még 
azonban nem szovjetrendszert kell érteni.

Badics hazatérésétől lényeges változásokat 
várnak Júgoszlávia belső és külső politikájá­
ban egyaránt. Hir szerint a parasztvezér azon­
nal Belgrádba utazott, ahol tanácskozásra hívta 
össze pártjának parlamenti frakcióját, azután 
pedig kihallgatáson jelent meg Davidovics 
Ljuba miniszterelnöknél. Hir szerint a horvát 
földmives párt valamelyik tagja le fog mon­
dani mandátumáról Badics javára.

Véres összeütközés fflaroshévizen a román és magyar
parasztok között

F0,m«l„ MS.,« toí^U. vjji,

(Cluj-Kolozsvár, aug. 12. Az Wj Kelet tudósító­
jától.) A rosszul megcsinált földreformból szár­
mazó elégületlei rég? **, immár második súlyos 
kitöréséről kapunk hirt. Az első, komoly 
konfliktus a Nagybánya melletti Giródtói falu­
ban történt, ahol a magát megkárositottnak 

.érző romén földművesek valósággal fellázadtak 
az agrárhatóságok ellen. Most pedig Maros- 
hévizén került még komolyabb kirobbanásra 
az elégületlenség, amelynek hatása alatt véres 
összeütközés támadt a román és a magyar pa­
rasztok között. .

A helyszínre kiszállott bizottság hivatalos 
jelentése szerint a konfliktust bűnös kezek már 
régóta előkészítették. Allbólag magyar irreren-

ták izgatták fel a székely földműveseket a ro­
mánok ellen. Az elfajult vita középpontjában 
a községi legelőnek egy része áll, amely hiva­
talos megállapítás szerint a románokat illeti. 
Ezt a székely gazdák beismerték a vizsgáló- 
bizottság előtt, ahol sajnálatukat fejezték ki a 
konfliktus fölött.

A vizsgálat eredményekében hét székely 
embert letartóztattak. A kormány kolozsvári 
félhivatalosa, az „Infrätirea“ szerint maguk a 
székelyek nevezték meg azokat, akik a román 
gazdák megtámadására bujtatták fel őket. Ér­
tesülésünk szerint úgy a giródtótfalui, mint a 
maroshévizi eset interpelláció tárgya lesz a 
nemsokára összeülő parlamentben.

...... ........ ...

Németország elfogadja a kiürítés feltételeit
Ma dől el a londoni konferencia sorsa. A birodalmi gyűlés nem fegja meg­

szavazni a szakértői javaslatokat ?
(London, augusztus 12. Az Uj, Kelet tudó- 

silójától.) A szövetséges delegációk vezetői 
tegnap ülést tartottak, amelyen Herriet közölte 
a párisi minisztertanácsnak a Buhr-vidék ki­
ürítésére vonatkozó határozatait. Herriot kije­
lentette, hegy a francia közvélemény Német­
ország lefegyverzését kívánja és ezért a kon­
ferencia befejezte előtt szükségesnek tartja a 
német delegációval a katonai ellenőrzés mun­
kájának megkönnyítéséről tárgyalni. Macdonald 
elfogadta Herriet javaslatát, mert a biztonság 
kérdése a legfontosabb Franciaországra nézve 
és ezt meg is kell vitatni a konferencián.

Az a hir, hogy Franciaország kész csapa­
tait a Buhr-vidékről a Dawes-terv végrehajtá­
sától számított egy éven belül visszavonni, 
nagy megelégedést keltett a konferencia körei­
ben. Bizonyos, hogy Németország vita nélkül 
fogja elfogadni azt a feltételt, amely szerint ke­
reskedelmi szerződés kötendő Franciaország és 
Németország között. Valószínű, hogy Clementel 
kereskedelmi miniszter ebben a kérdésben már 
tárgyalni is fog ma a német miniszterekkel, 
Herriot viszont Stresemannal a katonai ellen­
őrzés ügyében tanácskozik.

Miután a szövetségesek legközelebbi konfe­
renciájáról tévés hírek vannak forgalomban, a 
Havas-ügynökség hivatalosan közli, hogy ez a 
konferencia Macdonald Poiímaréhoz intézett

levelének megvalósitása, mely szerint a jóvátó- 
teli probléma után a szövetségesek egymás­
közti adósságainak kérdése is megoldandók. Ez 
különben logikusan következik a D&wes-terv- 
ből is, amely Franciaország kártérítési jogait 
leszállítja a többi állammal szemben, amelyek 
nem szenvedtek a megszállástól. Jogos tehát, 
hogy Franciaország a szövetségesekkel szemben 
adóssága mérséklését érje el. A konferencia no­
vember végén lesz Párisban és azon, mint fő­
hitelező, Amerika is részt vesz.

A tizenhatos tanács mai ülését döntöfontos- 
ságunak mondják, mert napirendjén a legfon­
tosabb gazdasági kérdések szerepelnek, mint 
például a szekértők javaslatai, a gazdasági ki­
ürítés és a dologi szállítások problémája. Ha 
mindezekben sikerül a megegyezés, akkor szer­
dán este a konferencia befejeződik. Marx kan­
cellár és Stresemarn arra számítanak, hogy a 
jövő héten összehívják a német birodalmi gyű­
lést a Dawes-tervvel kapcsolatos törvényjavas­
latok megszavazásáért. Á berlini lapok viszont 
azt hangsúlyozzák, hogy a szakértői vélemény 
aligha fogja a szükséges kétharmad-többséget 
megkapni, ha az egész szankciós területet a 
legrövidebb időn belül ki nem ürítik. Ezzel 
szemben a német delegáció bízik benne, hogy 
sikerülni fog a londoni konferencia eredményeit 
akár népszavazással is elfogadtatni.
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Fetkó Jani újra szabadon sétál
{CluJ-Kolozsvár, augusztus 12. Az UJ Kelet 

tudósítójától.) Hétfői ezámunkban egy rövid 
hírben jelentettük olvasóinknak, hogy a zseb­
tolvajok koronázatlan királya, Fetké Jani egy 
egyszerű szimpla zsebtolvajláson rajtavesztett 
és újból a hatóság kezei közó került.

Fetkó Jani alig néhány hete szabadult ki 
az ügyészség fogházából, ahonnan bizonyítékok 
hiányában helyezték szabadlábra. A hires zseb- 
metsző a múltakén okulva, belátta, hogy a 
zsebtől vaj-mesterség nagyon göröngyös és sza- 
badlábrahelyezése után szent esküvel fogadta, 
hogy a hatóságoknak ezután nem fog alkal­
matlankodni — mert munknközben ezután óva­
tosabb lesz. A zsebtolvaj király királyokhoz illő 
méltósággal akarta esküjét betartani, de Ko­
lozsvárt nem tartotta e célra alkalmasnak és 
ezért buosu nélkül távozott. Első útja szülő­
földjére, Mármarosszigetrs vezetett.

Alig néhány napig volt Máramaroiszigeten 
Fetkó Jani, mikor a hatóságokban gyanút 
keltett. Gyanakodni kezdtek az elegáns fiatal­
emberre és a zsebtolvaj jobbnak gondolta uj 
állomást keresni magának. A térképen való 
hosszas keresgélés után Maros vásárhely—Szé- 
kelykociárd—Tövis útvonalat tartotta a leg­
alkalmasabb vadászterületnek, ahol távol a 
hatóság szemétől és bizton zavartalanul űzheti 
kisded játékait. Alig két hete dolgozott Fetkó 
Jani uj állomáshelyén, amikor legnagyobb óva­
tossága mellett is utolérte végzete és újra rendőr­
kézre került.

A tövis! állomáson Pop György ország­
gyűlési képviselő a gyorsvonatra való felszállás 
közben észrevette, hogy pénztárcája mellett 
egy idegen kéz kotorászik. A képviselő hir­
telen fordulattal elkapta a kotorászó kezet, 
majd mikor a kéznek a gazdája is előkerült, 
két hatalmas pofont sózott le neki és segít­
ségül hívta a vasúti rendőrséget. Az igazol­
tatásnál kiderült, hogy póruljárt zsebtolvaj 
nem más, mint a zsebtolvajvilíg közkedvelt, 
népszerű Fetkó Janija, »kit azonnal letartóz­
tattak és szombaton délelőtt behoztak a ko­
lozsvári fősziguranoára.

Fetkó Jani, aki nem azért tett hírnévre a 
zsebtolvajok között, hogy egy egyszerű kis 
rajtakapás nyakát szegje, a jelen esetben is 
megpróbálta, hogyan kerülhetne ki a csávából. 
A sziguranoai kihallgatása alkalmával semmilyen 
lopásra nem akart emlékezni, sőt ha tőle 
függne, képes lett volna azt is letagadni, hogy 
valamikor is volt Tövis állomáson.

A zsebtolvaj konok tagadásával szemben a
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sziguranoa nagy titokban vezeti a vizsgálatot, 
A vizsgálat vezetője az eddigi eredményről 
semmit sem akar a nyilvánosságra hozni, mert 
azzal érrel, hogy a vizsgálat még ninos befe­
jezve és a befejezésig az ügyről nem nyilat­
kozhat.

Amig a sziguranoa azt hangoztatja, hogy 
Fetkó Jani a kézifogdában szomorkodik, addig 
tegnap délelőtt élénk feltűnést keltett, hogy a 
hires zsebtolvajt állítólag többen látták szaba­
don sétálni, mégpedig olyan hatósági emberek, 
akik már több esetben tették ártalmatlanná. Hir 
szerint ma délelőtt újból mutogatta magat 
Fetkó Jani. Mint akinek legjobb rendben van 
a szénája, megjelent az utóin, trafikokban ci­
garettát vásárolt, kávéházakban feketézett és

minden mozdulatával azt mutatta, hogy az ö 
ügyei rendben vannak.

A nyomozás vezetői azonban továbbra is 
fentartják azt az állításukat, hogy Fetkó Jani 
a sziguranoa foglya. Néhány napon belől való­
színűleg teljes befejezést nyer a Fetkó Jani 
ügye és akkor átadják az ügyészségnek, ahol 
elnyeri méltó büntetését.

A sziguranoa kijelentése, hegy Fetkó Jani 
még a mai nap is a sziguranoáu ül, annál in­
kább feltűnő, mert vannak sziguranoa-detek- 
tivek is, akik a zsebtolvajt sétálni látták. Mi 
részünkről mindenes stre el kell hogy fogadjuk 
a sziguranoa nyilatkozatát és nyugodtan várjuk 
a tetteuért zsebtolvaj ellen lefolytatandó vizs­
gálatot.

Szomorú levél Argentínáról
Irtózatos nyomor vár a kivándorlókra. Az argentínai zsidó telepesek

(Cluj-Kolozsvár, augusztus 12. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Az elmúlt napokban leírtuk egy 
Kubába kivándorolt erdélyi zsidó levele nyomán 
az ottani állapotokat. Hasonló panaszos Írás érke­
zett most hozzánk egy Argentina fővárosából Er­
délybe visszajött fiatalembertől, aki Délamarika 
országait bejárva, kereste a helyet, ahol nyugo­
dalmas munka révén kis vagyont gyiljthessen, hogy 
innen vagy Északamerikába, vagy pedig Paleszti­
nába utazhasson.

Az első csalódás
A levél tele van panasszal.
A kevándorlottak javarésze — Írja D. A. — 

zsidó nemzetiségű. Legtöbbje orosz és lengyel zsidó, 
da vannak sokan Romániából, az utódállamokból 
és Magyarországból is. Csalódott, szerencsétlen, a 
hiszékenység átkával sújtott emberek, akikkel 
könnyen el lehetett hitetni, hogy itt kint föl nem 
tárt kincsesbányák türelmetlenül várják az embert.

En magam tiz hónapot töltöttem Buenos-Ayres- 
ben. Nyelvismereteimnél fogva és mert elég élelmes 
is vagyok és valami egész különös véletlen is 
segítségemre volt, el tudtam helyezkedni. Mégis 
visszajöttem, mert nem bírtam a kiimát és főleg 
nem tudtam nézni azt az irtózatos nyomort, honfi­
társaim kínos küzködését.

Emigráns-hotel
Akinek minősen pénze hotelre, vagy aki taka­

rékoskodni akar, megszállhat az úgynevezett 
Emigráns-hotelben. Itt nagy termekben két-három­
száz ágy van felállítva. Az ágy nem más, mint 
keskeny, vasból való fekvőhely, minden ágynemű 
nélkül; sem lepedő, sem takaró, sem vánkos ninos 
a fekvőhelyen. Ha az emigránsnak nincs pénze, és 
ha még nem kapott munkát, joga van isten szabad 
ege alatt, vagy valamelyik kapugádorban meg­
hálnia. Tömegesen látni az idegeneket ebben a 
helyzetben, amiben még van valami megnyugtató 
vonás. Annál kínosabb látni őket kétségbeesetten, 
kidülledt szemekkel és éhségtől ványait arccal 
dttlőngeni Buenos-Ayres gyönyörű utcáin.

Erdélyiek nyomora
Nincs szebb fekvésű város a világon Argentina 

fővárosánál, de nem is látni nagyobb nyemort 
sehol, mint éppen ebben a gyönyörű metropolis­
ban. Több erdélyi családot ismertem, akik otthon 
elé jó módban éltek, akik azonban idehint elkép­
zelhető legnagyobb nyomorban várják a jobb idő­
ket. Cipőtisztítással, vagy karamella-cukorkák áru­
sításával keresik meg kenyerüket.

Sokan, különösen a fiatalabbak és erősek, rá­
szánják magukat arra, hogy az ország belsejébe 
mennek és itt földmunkából próbálnak megélni. 
Ezt azonban legfeljebb, ha két hétig bírják. A 
munka ugyanis nagyon nehéz és a forróságot csak 
az akklimatizált ember bírja ki. Láttam erőtől 
duzzadó fiatalembereket, akik mint emberroncsok 
jöttek vissza négyheti földmunka után. Beöthy 
Zoltán, egy a pesti társadalomban ismert fiatal­
ember, aki csalódott szerelem és adósságcsinálás 
miatt kénytelen volt elhagyni Budapestet, szintén 
ilyen módon próbált szerencsét. Először vidékre 
ment és amikor innen visszajött a fővárosba, hus- 
fogyaeztó üzembe állott be munkásnak. Ezt a mun­
kát még kevésbé lehet kibírni, mint a földmunkát. 
Asztma és csuz már a harmadik napon nagy mér­
tékben jelentkezik az embereken, akik három na­
ponkint cserélik fel egymást. Természetesen csupa 
idegen munkás jut ide, a benszülőtt el tud helyez­
kedni egészséges iparágakban is, ahová azonban a 
befrándorlottakat csak a legkivételesebb esetben 
engedik érvényesülni. Beöthy Zoltán moet abból 
tengeti életét, hogy a kávéházabban ceruzát árul 
éjszakánk int. Ismertem egy Davidsohn nevű beth­

leni családot, akik itthon elég jó módban éltek, 
kint azonban városról-vároara hurcolják magukat, 
mindenütt szerencsét próbálva.

Zsidó telepesek
Buenos-Ay rés-tői körülbelül kétnapi vonatjárat 

innen Rosario, amelynek vidékén zsidó telepesek 
élnek. Ezek azoknak a leszármazottjai, akik az első 
orosz pogromok után jöttek báró Hirsch hívására 
Argentínába. Két-három kisebb várost is alapítot­
tak, azonban e városokban sincs jövője a jövevé­
nyeknek, a bevándorlóitoknak. Legfeljebb azoknak, 
akik vagyonnal érkeznek és akár földbe, akár ipari 
vállalkozásokba befektetéseket tudnának eszközölni. 
Ehhez azonban ötször annyi pénz kell, mint 
amennyi hasonló vállalkozásokhoz Palesztinában 
elegendő. Santafé és Tukuman vidékén szintén 
laknak tömegekben zsidók. Van is nekik valami 
autonómia téléjük. Szombaton szünetel a munka, 
ellenben vasárnap joguk van dolgozni, úgy mint 
más munkanapon.

Amit Argentínáról mosdottam, ugyanez áll Peru, 
Chilié, Uruguay, Brazília és Paraguay-ra is. Óva 
intek mindenkit» hegy fel ne üljön a hajóstársa­
ságok ágensai csábos szavainak.

Az a reménység se kecsegtessen senkit az ide 
való kivándorlásra, hogy ianen könnyű szerrel el­
jut Északamerikába. Erre csakis illegitim utón lenne 
mód, de olyannak, aki nem bírja folyékonyan az 
angol és spanyol nyelvet, esetleg szabadságába is 
kerülhet, mert lecsukják, pénzét elkobozzák és nincs 
az az ügyvéd, aki ingyen vállalná egy bajbajutott 
ember megmentését.

Ahogyan azt a „Viitorul“ 
elgondolja

Eddig úgy tudtuk, hogy minden kölcsőnüzlethsz 
két fél szükséges: egyik aki kölcsönt kér, másik 
aki kölcsönt ad. Viszont esetleg nem ad. A 
kormánypárti „Viitorul“ jóvoltából most egy 
egészen más fajta kölcsönügylettel ismerkedtünk 
meg. Még pedig Bratianu Vintila pénzügyminisz­
ter külföldi utjával kapcsolatban. Mert azok a 
neveletlen ellenzéki és egyéb zsidó lapok — az 
anumita presa — nem átallották megírni, hogy 
Bratitanu külföldi kölcsönkereső útja teljes fias­
kóval végződött és Nagyrománia fináncnapoleonja 
üres kezekkel volt kénytelen visszatérni London­
ból. Lám a jól nevelt és jól értesült „Viitorul“ 
egészen másképen tudja. Szegény Bratianu Vin­
tila, nem is kölcsöaért ment külföldre, hanem 
csak úgy, egy kicsiny privát kiruccanásra. Bi­
zony isten, esze igában se n volt kölcsönt kérni. 
Még vasúti költségekre sem, hiszen mint minisz­
ternek szabadjsgye vau. De azok a szemfüles 
angol és amerikai nagytőkések azonnal meg- 
neszelték, hogy megérkezett ég egymás hegyén- 
hátán tolongtak, úgy kínálták Bratianuuak a 
kéretlen kölcsönöket. Valósággal egymásra lici­
táltak. Éu húszmillió fontot adok — mondotta 
az angol nagytőke. — Nagyságos ur, ne tessék 
rá hallgatni — ón ötszázmillió dollárt adok. 
Csak tessék elfogadni kérem szépen, a jó isten 
áldja meg.

Szegény Bratianu Vintila alig tudta hova 
bújjon a nagy kölcsönkínálat elől. Végül is 
kénytelen volt megszökni Angliából. És mit 
csináltak erre a tolakodó angolok és amerikaiak ? 
Egyik marokra fogta a húszmillió fontot, a 
másik meg az ötszázmillió dollárt és elkesere­
désükben utána hajították a kölcsön elől mene­
külő Vintilának. A súlyos pénzkőtegek majd 
hogy fején nem találták szegényt, így van az, 
ha valakit kölcsönnel vágnak fejbs. Ahogyan 
azt a „Viitorul“ elgondolja.
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Zsidó riport a közeledő őszről
Felvonultak az antiszemita röpiratok. A kampós- 
keresztesek romániai „alkotmánya'. A hetedik 

pont. Készülődés az őszi nagy csatákra
I.

(Cluf Kolozsvár, aug. 12. Az Uj Kelet tudó- 
Bitóidtól) Közéig az ősz és a tikkadt augusztusi 
napok ernyedtségét lassankmt levetik az emberek 
magukról, A kői ele dö szeptember frissítő httsszele 
érzik már nemsokára, hazajönnek a f®rdWz?^’1% 
szabadságoltak, a vakáciézók, kereskedők, hitta ­
nok ok, diákok és mindenki. Ebben a nagy éa uj
küzdelmekhez való visszavándorlósban ieg^ne
az antiszemita szerezetek nyitják meg a menetet 

Alig pihenték ki a zsidó koponyák a zsidó

“,W Mi.politiui > (■ ködoblMrok
részleges szünetét, az utcákon máris megjelentek 
az ui tettekre“ tüzelő és az uj „teóriákat hir­
dető röpiratok, melyek korán jött vért hirdető 
hercldiai az eljövendő őszi utcakaicoknak, zsidó- 
veréseknek, további mindezzel egyidejűleg tenné- 
szetes elösegitöi Románia konszolidációjának a „tá­
maszai“ az ország jó hírnevének és hitelének.

A ma megjelent húszoldalas füzet mindenütt 
kapható, minden újságárus bódéban nyíltan árulják 
hét lejért. _

A címlapon egy '-j-^ jelvény van és a követ-

Tehát a romániai antiszemita szervezeteknek 
már kidolgozott „Alkotmány“-uk van és várják a 
kormányrajutás pillanatát, amikor keresztülvihetik 
programjukat úgy Románia, mint a XX ík század 
kultúrája és az emberiség teljes javára és dics,-
8é§ Az alig beheggedt zsidó sebek még véresek, a 
Schön Bernát sírján még frissen hántol, a told, a

«úszásnem zeidótemplom Tórafoszlányai még porban 
hevernek mocskolva, tépve és máris felharsantak a 
gyűlölet és a vandalizmus rekedt hangú bukolikái.

Es a kermány ? És az ügyészség! Nem fontos. 
Nem is vádoljuk őket. Oh, nyugodtak lehetünk. A 
kormány nem fogja tétlenül nézni az eseményeket! 
A legközelebbi vasutpogrom után majd újra 
dementálnt fog ...a föld, a * dementálnt fog ... ................Schön némát Birjau ^ ^ ...............

Méay"ó9 félmilliárdos osekkcsalás

__  -in a» ni íToief tudósítóidtól.) mére 62 ezer

kező mottó.
Uomini siate e non pecore matte, 

si che’l gindeo tra voi di voi non nda.
A mottó alatt van a román „fordítás“, mely 

magyarul igy hangzik: .
„Emberek legyetek és nem barmok, nehogy 
Ű zsidók kiröhögjenek titeket.

Dante (Par. c. V. v. 80. 81.)
Szóval már Dante is elkeseredett kampóskeresz-

tes vitéz volt, aki a „Poklót“ csak ^ért kóltítte, 
hogy oda taszíthassa a zsidókat. Szegény >
gondolom megveszekedett kávéházi ven í 
foroghat a sírjában, midőn metrója román „fordi-

tá8&l ftiJeTeíöszava (mert ilyen is van) kijelenti, 
hoEV A győztes háború nem hozta meg a románok 
Szabadulását, hanem egy végelátbatatianul srdyos 
valamit aka.ztott a román nép nyakára azt hogy
Izrael rabjai legyenek.“ ^gtudjuk az eiőszóbél
továbbá azt is, hegy az „Alianta Israelite unive^ 
sala“ kizárólap azzal foglalkozik, hogy a v g 
«ej«,, .I,.i .öei=„ »«. dole. 

stó vég« egy fogadalom, mely szermt harcaim ken 
Srt hogy románia kizárólag a Románoké és pedig 
rSJSfim románoké legyen és hogy az Isten is 

úgy segítse őket. ^

Az elöljáró beszéd után, mely egyébként csak 
úgy hemzseg a hamis statisztikától, hazug beái-
^•akteí és° kíelentésektői;

lista „„.«letek kMs P'W*, „,i„,k iötb
E program húsz pontból áll, me y

részei magyar fordításban a kővetkezők: 
rész JtfAz lgig.ban kötött békével felszínre
került' a kisebbségek problémája. Elismerjük az 
állam polgárainak egyenlő jogokkal éa agJ 
bfttelssséaekkel azokat a kisebbségeket, melyek a 
román nép közé kerültek, kivéve a zsidókat, aki 
óriási számban özönlöttek el az országot, imnt nem 
kívánatos elemek és akiket nem illethetünk állam-

hstcslai fS«k *«.k é.

polgyil. — Harcolni fogunk a zsidóknak az or 

szágbóKvaló ffsfdé£kizárása a hadseregből és 

kiközösítése a katonai szolgálatból.kiközösítést^ a zaidók kezeiből románok ve-
gyék át' és a zsidó lapok csak zsidó nyelven j*
“TÄ'. P-o«™ km«.t«i,iiaw-™?

kára hívják az összes román nemzeti erőket, gy
„<erőteljes“ Intenzív munkára. Finis és -|-| A

füzet a Tipográfia National» S. A. Olaj, Strada 
Regina Maria No. 4. nyomdában készült.

(Bécs, aug. 12. Az Uj Kelet tudósítójától) 
Az egyik legnagyobb brazíliai szén- és arany­
bányavállalatnál, A. Thun & ComP-ftnál n8g^t 
arányú ákkasztásnak jöttek nyomára a múlt 
hetekben. A cégnek folyószámlája van a new- 
yorki Gr»ranty Trust Company-nél. A bánya 
vállalat és a bank között chiffrirozott levelek 
utján állandó összeköttetés áll fenn.

A folyószámla műit évi leszámolásánál rá­
jöttek arra, hogy a Garanty Trust november- 
ben hamis utalások alapján a newyorki Ea­
table-Trust banknak 50,000, egy.Hartinarua I e- 
reno nevű egyénnek pedig 12,000 dollárt fo­
lyósított, Nyilvánvaló volt, bogy a csalást csak 
a Than cég egyik alkalmazottja követite el A 
gyanú a bécsi származású Franki Pál Ernőre, 
Franki Sándor előkelő bécsi bankár fiára rrányult.

A nyomozás során kiderült, hogy Franki 
egy nagy bukaresti cégtől 2 évvel ez- 

y előtt 827 ezer lejt sikkasztott.
Hamarosan rájöttek arra is, hogy a múlt

év novemberében M. Dabanne pár,isi,lakos éi-

mére 62 ezer dollárt utaltak át. Dabanne asz- 
szony intim viszonyt folytatott Franki atyjával. 
Ezután már kétségtelen volt az, hogy Franki 
és Hartmann azonos személyek.

A csaló nyomai Bécsbe vezettek. A múlt hét 
folyamán sikerült is Franki Pál Ernőt atyja 
üzletében letartóztatni. A sikkasztó fiú mar az 
első kihallgatásnál bevallotta bűnét és előadta, 
hogy tettét a Thun-cég egyik hivatalnokának, 
Oswaldo Schmittnek segélyével követte el. Az 
elsikkasztott pénzeket Franki gazdag rokonainál 
helyezte el, akiknek fogalmuk sem voit a 
fiatalember tizeiméiről. Cinkostársának hatezer 
dollárt adott. Másfélmilliárd osztrák koronával 
belépett társnak apja üzletébe. Az Amerikában 
elsikkasztott pénz egy részével megtérítette a bu­
karesti cég kárának felét. Az elsikkasztott pénz 
összege négy és félmilliárd osztrák korona 
tesz ki. Ebből a hatalmas pénzből Frankinál 
már csak tízmillió koronát találtak meg. Kide­
rült, hogy Frankinak sok barátnője volt és a 
bűnös pénz nagyrészét ezekre költötte. A csaló 
bankárt beszállították a törvényszéki fogdába-

év novemperepeii m. ,f,,,,,,,,t-t................................................. ............... .................. ± _

Koronatanú jelentkezett a vácmányi rablógyilkosság
titokzatos ügyében

hallgatott a

mw-MmnMaro'vtUtrh'H, ,ago..ta. 12. k»«ben rit.tiU M*tt.lm.«a 
Az Uj Kelet tudósítójától.) Tegnapi számában 
részletesen megírta az Uj Kelet, hegy a hír­
hedt vácmányi hegy erdőségeiben ”U^mke- 
rült rablótámadás során elfogták Móré Mih.iy 
és Móré János foglalkozásnéUüheket ós ezzei

jäht-TÄ»
m(td JpSi to..k.döí, ,le mi,. Oly.«
rfctst kertit »jiMm-ta», "i,,í ,Sl 
kétségtelenül megállapítható, hogy — ha a Móré
testvérek nem is, de —

Mittelmann József semmiesette sem le­
hetett a gyilkos.

Mint ismeretes, a törvényszéki tárgyaláson 
a legsúlyosabb bizonyrték Mittelmann ellen a 
saiáf mészárostaglója volt, amelyet véresen ta- 
láttak meg egy faágon Az orvosi szakvélemény
megállapította ugyan, hogy D„e“ a 
tént a gyilkosság és az is feltűnő volt, h gy 
Mittelmann miért nem rejtette el az, áruló hun­
iéit, ha valóban ő a gyilkos.-mé^a az o 
bárdja volt és ő volt a meggyilkolt Kohn Dá­
vid egyetlen utitársa. Arra, hogy ezzel a tag­ján A is megölhette K»hn Dávidot, senki 
sem gondolt, úgyszintén arra sem, hogy 

miképen került a véres bárd a fára,
elvan magasságban, ahová puszta kézzel lehe­
tetlenség úgy felhajitani, hogy ottakadjon és
aZ Erről T báliról most majdnem teljes bizo- 

nvossHPgal megállapították, hogy miképan ke­
rült a “bűneset középpontjába. Móré Fereno és 
Móré János elfogatásának hírére a székely vajai 
éjjeli őr többek előtt kijelentette, hogy szólam 
szeretne és tudna is a MitteMann-ügyröl Az 
éjjeli őr ugyanis pár nappal Kohn David meg­
gyilkolása után künn járt a vácmányi erdőben, 
ahol ugyancsak egy

véresfoku fejszét talált egy bokorban.
A szenzációs leletből arra kell következ­

tetni, hogy a gyilkosság ezzel a fejszével tör 
tént, amelyet a gyilkosok azért hajítottak el, 
hogy eltereljék magukról a gyanút. A gyilkos 
valósziLÜleg visszatért a szán mellett fekvő 
Kohu Dávidhoz és amikor a szán átkutatása

«ói»!.,,., ----------— bárdjára, bemár­
totta az áldozat vérébe, felmászott a közelben 
levő fára s úgy akasztotta rá az egyik agra. 
Ezt a feltevést a helyszíni szemle is beigazolta, 
így terelődött pozitív gyanú a meggyilkolt 
utitársára, akit aztán « látszstbizonyitékok alap­
ján letartóztattok és el is Ítéltek.

Erről a döntőjelentöségü momentumról, 
amely Mittelmann József feltétlen ártatlansá­
gát bizonyítja,

senki sem tett jelentést sem az ügyész­
ségnek, sem a vizsgálóbírónak.

És még feltűnőbb az, hogy miért nem jelent­
kezett az éijeli őr annakidején, amikor egy 
ártatlan embert ítéltek el olyan gyanú alapjár, 
amelyet egyszerű vallomással még Ítélethozatal 
előtt meg lehetett volna dönteni ? Feltételez­
zük bogy az éjjeli őrnek semmi köze a szörnyű 
bűnhöz, de mindéi esetre kellett legyen valami, 
ami visszatartotta attól, hogy hivatalos helyen 
előadja mindazt, amit a vácmányi hegyen tör­
tént gyilkosságról tud.

Mittelmann József az egyik Móréban felis­
merte támadóját, a székelyvajai éjjeli or véres 
baltát talált a vácmányi erdőben és val.am 
akar. Ez két olyan fontos momentum, amely­
nek alapján a hatóságoknak azonnal ismét be 
kell vezetniök a leglelkiismeretesebb és minden 
részletre kiterjedő _ nyomozást, ha ki akarj a K 
deríteni az igazi gyilkost.

Sürgősen ki kell hallgatni a vajai őrt,
aki okvetlenül más megvilágításba fogja he­
lyezni a vácmányi rablógyilkosságot. Fogjak 
vallatóra a tettenért Móré testvéreket, akisnek 
aligha ez volt az első rablótámadásuk. Ei vé­
gül vegyék elő a pör összes aktáit tüzetes át­
tanulmányozásra, mert mindezek az ujabh fej­
lemények arra engednek következtetni, nogy 
szoros összefüggés van közöttük, mégpedig 
abban az irányban, amely Mittelmann^ József 
ártatlanságának fényes bizonyítékát fogja szol­
gáltatni. A székely vajai éjjeli or, aki tizenöt 
hónapig titokzatos módon hallgatott, korona­
tanúm lesz annak a véres tragédiának, mely- 
nek következtében egy ember tavaly május 
óta Ül a börtönben ártatlanul.

— Nagyváradon az Uj Kelet részére hir­
detéseket és előfizetéseket felvesz Blum Zsigmond, 

. Oradea-Mare, Str. Alexandri (Teleki-u.) 4. szám,
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Százötvenezer lej egy állomásfőnökségért
A marosvásárhelyi állomásfőnök pénzért vette az állását. Miért nem lehet a székely 
fővárosban vagont szerezni ? Aki aem hajlandó visszafizetni a vesztegetési pénzt
(Marosvásárhely, augusztus 12. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Az ország közgazdasági életének 
sok súlyos baja között is a legsúlyosabbak 
közé tartozik a teheráruforgalo n állandó sül­
lyedése és teljes bizonytalansága. A regátnak, 
de még inkább Erdélynek és a Bánátnak ke­
reskedelmét, valamint iparát évek óta nyomo­
rítja a vasúti szállításnak illuzórius volta, ami 
egyes szakmákban valóságos krízist idézett elő. 
Az ország vagonparkjáaak jórésze használha­
tatlan, de a minimális forgalmat a javításra 
nem szoruló kocsikkal is fenn lehetne tartani, 
ha a kereskedelmi és közérdek sz wát el nem 
hallgattatná a lokális vnsutcézárok magán­
érdeke. Az erdélyi sajtó szinte szüaet nélkül 
cikkezik az ellen a rendszer ellen, mely hall­
gatólagosan megengedi, hogy a forgalomban 
levő teherkocsipark csupán azoknak álljon ren­
delkezésre, akiknek módjukban van az alá­
rendelt hivatalnokok szivét úgynevezett csengő 
érvekkel megpuhitani.

Marosvásárhelyen, ahol Erdély teherárufor­
galmának tekintélyes része bonyolódik le, hosszú 
hónapok óta szintén csak nagyon körülményes 
módokon lehetett vagyonhoz jutni. A székely 
főváros szállítói között köztudomású volt az, 
hogy D .... állomásfőnök, akit csak nemrégen 
neveztek ki Vásárhelyre, a kiutalt vagonok 
ellenében pénzeket fogad és ezáltal megnehe­
zíti a vár es forgalmának rendes lebonyolítását. 
Az állomásfőnök ellen több súlyos panasz is 
hangzott el és ezeknek a panaszoknak a buka­
resti lapok helyt is adtak. Legutóbb pedig 
több kereskedő névaláírásával memorandnm 
ment a CFB. bukaresti vezérigazgatóságához, 
melyben az érdekeltek azt kérték, hogy a CFB- 
küldjön ki egy vizsgálóbizottságot az állomás­
főnök viselt dolgainak felülvizsgálására.

A vezérigazgatóság méltányolta a szállítók 
kérését és Marosvásárhelyre küldötte Chrlstescu 
inspektort. A felügyelő a múlt hét közepén 
érkezett meg a székely fővárosba, ahol mint 
helybeli vállalkozó jelentkezett az állomásfőnök­
nél és faszállitás céljára négy vagont kért tőle.

— Sajnálatosan egyetlen kocsi sem áll ren­

delkezésemre ! — mondotta a főnök. — Hanem 
talán próbálja meg a jövő héten.

Christescu a sikertelen kísérlet után kijelen­
tette, hogy neki a négy vagonra haladéktalan 
szüksége van és ezért hajlandó pénzáldozatot 
is hezni. Az egyezség természetesen hamarosan 
létrejött és a felügyelő 4000 lej „külön tiszte­
letdíj“ fejében, mely összegből 1500 lej előle­
get azonnal lefizetett, megkapta a kért va­
gonokat.

„Nekem is 150 ezer lejembe került 
a főnökség!“

A vezérigazgatóság felügyelője a vesztege­
tés lezajlása után' felfedte kilétét és kijelen­
tette, hogy az eljárást azonnal megindítja az 
állomásfőnök ellen. Egyben visszakérte D.-től 
az 1500 lej előleget. Ám a leleplezett főnök 
egy cseppet sem ijedt meg.

— Az előleget nem adom vissza, — jelen­
tette ki a legtermészetesebb hangon — mert 
az állomásfőnöki állásért Bukarestben magam 
is 150 ezer lejt fizettem és a vagonok után 
szedett illetékek jórészét adósságtörlesztés címén 
még most is a hitelezőknek fizetem!

Ezek után Christescu vizsgálatát, mint cél­
talant és jogtalant visszautasította és a legag- 
resszivebb módon támadt rá a felügyelőre.

— A vagonokat megkaphatja... de az 
előleg visszafizetéséről szó sem lehet. Semmi­
féle üzletet nem csinálok vissza. A vizsgálatot 
pedig tessék Bukarestben kezdeni...

A felügyelő ezek után az állomásfőnök val­
lomásával és az összes aktákkal egyetemben 
visszatért Bukarestbe, ahöl megindítják a nyo­
mozást aziránt, hogy ki adta el 150 ezer lejért 
a marosvásárhelyi állomásfőnökséget.

Néhány bukaresti újság tegnapelőtti számá 
a szereplő személyek nevének megemlítése nél­
kül foglalkozik az eladott állomásfőnökség 
ügyével. A bizarr történet konklúziójaként meg­
jegyzik, hogy a marosvásárhelyi vagon panama 
mintegy kópét adja az egész ország közéleti 
rendszerének, amely ilyen körülmények között 
hivatott arra, hogy csirájában fojtson meg min­
den becsületes üzleti vállalkozást.

— Lengyel tőke — lengyel hazafiság. Ér­
dekes és figyelemreméltó jelenségre bukkant rá a 
napokban a lengyel köztársaság magas kormányá­
nak pénzügyminisztere. A pénzügyminiszter ur 
öexcelenciája sajátkezüleg nézte át azokat a jelenté­
seket és aktákat, melyek a lengyel állampolgárok 
külföldön levő vagyonainak hiteles kimutatását tar­
talmazzák. A revideálás során meglepetve konsta­
tálta a lengyel pénzügyek legmagasabb irányitója, 
hogy szabad Lengyelország arisztokratáinak kilenc­
venkilenc százaléka teljes vagyonát az angol ban­
kokban kamatoztatja. Teszi ezt pedig Lengyelhon 
nemesi rendje pedig azért,' mert nem akarja ki­
tenni tökéjét a lengyel márka örökös kínszenvedé­
sének. így többek kőzett a Bratiicky, a Potocky 
és a Zamojsky grótok is, akik közül az utóbbi a 
varsói lengyel nemzeti szövetség elnöke és rettegett 
antiszemita vezér, két és félmilllárd2 aranyfrank­
jukat kamatoztatják Nagybritannia pénzintézeteiben, 
szóval teljes tőkéjüket kiventák az országból. 
Ugyanez a gróf Zamojsky nemrégen egy népgyti- 
lésen hatalmas beszédet tartott, amelyben ellenáll­
hatatlan elokvenciával bebizonyította, hogy Len­
gyelország minden baját és anyagi csődjét a pisz­
kos zsidó tökének köszönheti.

— Vasúti elgázolások. Ma éjszaka a gyereyó* 
vonalon, Mogyoró állomáson a 450. számú személy 
vonat tolatás közben Borosán Nikolaj fékezöt, aki 
fel akart ugrani a mozgó vonatra, elgázolta, A 
szerencsétlen vasutast a kerekek teljesen kettévág­
ták, úgy hogy a helyszínen meghalt. A rögtöni 
vizsgálat megállapította, hogy a fékező haláláért 
senkit sem terhel a felelőség. — Tegnap este a 
torda—abrudbányai vasútvonalon a 19. számú 
őrháznál, Felsöákos állomás mellett, egy tehervonat 
elütött egy parasztszekeret. A vonat a szekeret 
teljesen pczdorjává zúzta és a rajtaülő paraszt- 
embert darabokra szakította. A szerencsétlen ember 
személyazonosságát nem lehetett megállapítani, 
mert zsebében semmiféle igazoló okmányt nem 
találtak. A baleset következtében a lovaknak 
semmi bajuk sem történt. A vizsgálatot megindí­
tották, hogy a szerencsétlenségért kit terhel a 
felelősség. Az eddigi vizsgálat szerint a baleset 
Pap pályaőr hibájából következett be és ezért a 
pályaőrt őrizetbe vették.

* Észak- és Délamerlkába utazók kérjenek 
azonnal prospektust „Cosulich Llne“-tÓl Bucuresti, 
Calea Grivitel 181.

Schloimale
Irta: Meadele Molcher Sztorim

Hogy hívják önt ?
Zsidó ember ezzel a kérdéssel köszönti a vad 

idegent is, ha előbb kézfogással — Solem Alé- 
chem — üdvözölte.

Soha senkinek eszébe nem jutott még valahogy 
igy válaszolni e kérdéssel:

— Mit törődik, komám uram, maga ezzel, 
hogy engem minek hívnak ? Nem akarjuk mi össze­
házasítani a gyermekeinket! Úgy hívnak, ahogy 
elneveztek és hagyjon nekem békét.

Dehogy felelik azt! Éppen ellenkezőleg. A név 
után való érdeklődés egészen természetes és magá­
tól értetődő valami, mint amikor megtapogatom 
valakinek a kabátját és megkérdem:

— Drágán vette ? Mennyiért vette rőfjét ?
Vagy ahogy az ember, anélkül, hogy megkínál­

nék, belenyúl a dohánytárcába és kivesz belőle 
egy cigarettára valót. Vagy sz ember két ujj óval 
belenyúl a burnótszelenoábe és kivesz egy tüsszen­
tésre valót. Vagy ahogy az ember beleereszti a 
lábát egy másiknak a kádjába, vagy beleengedi 
zsebkendőjét és megnedvesiti, azután bedörzsöli 
magát. Vagy az ember lopva belenéz egy idegen 
machzorba és tisztességből gyorsan visszalapozza a 
könyvet, vagy ahogy az ember odalép két egymás­
sal beszélgető emberhez, odatartja a fülét és meg­
hallgatja, hogy mit beszélnek. Vagy ahogy az 
emberhez odajön valaki és hirtelen és váratlanul 
megkérdi tőle, milyen üzletekkel foglalkozik mos­
tanában és siet jó tanáccsal szolgálni neki, pedig 
ennek erre semmi szüksége nincs és elég jól meg 
van tanácsok nélkül is. Ilyen és hasénló ügyek 
nálunk zsidóknál nagyon is el vannak terjedve. 
Örök idők óta ez a világ sora és ha valaki ellene 
cselekedne, bizony akkor bolondságot cselekedne. 
Mert természetellenest csinálna . . ,

De ha nem csak erről a világról, hanem a túl­
világról is az a meggyőződés ól a zsidók közötti 
hogy az embernek csak a lábát kell áttennie és a 
halál angyala máris ezzel a kérdéssel köszönti az 
embert.:

— Hogy hívják Önt, komám uram ?

Az angyal, aki Jákob atyánkat viaskodott, szin­
tén nem tért le a világ útjáról és szobás szerint a 
neve után érdeklődött. Ha ez az angyaloknál is 
igy van, mennyire igy lehet ez bűnös embereknél, 
húsból és vérből való teremtmények között. Jól 
tudom, ha elbeszéléseimmel először kilépek a zsidó 
irodalomba, az emberek első kérdése ez lesz: Mi 
az Ön neve, komám uram?

A nevem: Mendels. Kedves olvasó, igy hívtak 
engem anyai részről való ükapám, reb Mendele 
Moskauer után, áldassék emléke. Azért hívták 
Moskauernek annak idején, mert hir szerint az 
öreg elju'ott Moszkváig, hogy itt orosz árut vásá­
roljon, azonban szép csöndben visszafordult, mielőtt 
a hatóságok csak gondolhattak volna is arra, hogy 
kiutasítsák. Nem is erről akarok beszélni. Nem 
érdemes... Da mégis Moszkvában volt, moszkovi- 
ták között. Az ut hírnevet és becsületet szerzett 
neki az egész vidéken. Mindenki tapasztalt és 
világotjárt embernek ismerte és ha valahol 
baj volt ós oroszayelvü kérvényt kelle t. írni, 
akkor vele ültek össze tanácskozni...

De nem erről akartam beszélni . ..
Az ember ezzel a kérdéssel még nincs készen. 

Az első kérdés után a zsidóknál ö illenek a to­
vábbi kérdések. így:

— Hová való Ön ?
— Házas Ön?
— Vannak gyermekei ?
— Mivel foglalkozik ?
— Hová utazik ?
És még több hasonló kérdés zuhog az ember 

felé ha, hála istennek, világjárt és nem otthonülö 
a kérdezett. En azonban nem akarok az egész 
világgal kérdező és fsíeld viszonyban lenni, ezért 
hajlandónak nyilat ozom mindezen kérdésekre olyan 
röviden felelni, ahoüy csak lehet.

Hizflegben születtem, a gonoszi kerületben. A 
város jogágáról ós jámborságáról hires, ahegy 
például Butáiéivá a böloseségéről, Koldustalva a 
gazdagságáról, Lustafalva a szorgalmáról — csupa 
szép vidék, olyan előnyökkel, amelyek mindig 
hatást gyakoroltak a gólusz ezen vidékein és még 
most is hatnak. Azonban nem erről akartam 
beszélni...

Hatóimban pontosan fel van tüntetve életkorom,

ds hogy hány éves vagyok, azt nem mondhatom 
meg teljes határozottsággal, ahegy ez már zsidók 
között szokás, Megboldogult szüleim, amikor éveim­
ről számot adtak, soha sem voltak egymással tisz­
tában. Mindkettőjük szerint a boltok nagy égése 
idejében, az első ohanuka estéjén jöttem a világra. 
Da az apám számítása szerint ez akt er volt, amikor 
a nagy hidegek kezdődtek vidékünkön ugyanazon 
időben, amikor az öreg, áldassék emléke, elhalálo­
zott. Anyám viszont folyton bizonygatta, hogy ez 
a két évben volt, miután a nagy ijedtségek el­
múltak fölöttünk. Anyámnak jó emlékeztető jele 
is volt: vörös tehenünk akkor borjadzott és az 
utolsó chanuka napon a fél városnak tűrés kalá­
csot sütött, amely olyan jó volt, hogy az emberek 
megnyalták mind az öt ujjúkat utána. Ize még 
ma is sok ember nyelvén van. Idő kell hozzá és 
nagyobbfajta tehetség, hogy az ember elmélyüljön 
efajta számításokba, amire azonban leginkább a 
luautalvi agyvetőemberek képesek ...

Áin nim erről akartam beszélni . . .
Passzusomban a rólam adott személyleirás igy 

hangzik: termete közép haja és szemöldöke ősz, 
szeme fekete, orra és szája rendes, s«-'*él a szürke, 
arca tiszta, különös ismertető jelei uiuct-net. Ez 
azt jelenti, hogy olyan ember, mint a töbni, nincs 
semmi különös rajta, ember és nem állat Most 
azonban felvetődik a kérdés, vájjon egy passzus, 
amelyről hiányzik a személyleirás, igazolhatná-e, 
hogy az illető valóban ember. Ez az ellenvetés 
azonban azért sem helytálló, mert semmi értelme 
nine’, A személyleirás után úgy som igazodik el 
az ember, miért is törődjünk egymással. Valóban 
kinek mi haszna abból, ha ön, kedves olvasóm, 
tudja, hogy homlokom magas, de tele v»n baráz­
dákkal, hogy orvlikaim nagyok és egészen külö­
nösek. Hogy arcom kifelé borzalmasan néz ki, 
hegy amikor nézek, vagy valamit megbámulok, 
akkor apró szemeimet összecsukom és ha ajkaimat 
félrehúzom, akkor mintha rajtuk végigvonulna egy 
szelíden szúrós mosoly.

Bolondság. Feleségem nem törődött ilyen apró­
ságokkal lakodalmunk előtt. Úgy vett magához, 
mint egy vak eszrogot, anélkül, hogy^elöbb meg­
nézett volna. És mégis egészen jól ment az ü,iy.

(Folyt, köv.)
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Felelős szerkesztő Dr. Marton Ernő 
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg.

Mentsétek meg Schön Bernét árváit
Az Uj Kelet országos gyűjtése

Csak egy-két szemelvényt ragadunk ki abból a 
levéltömegből, amellyel naponta elhalmoznak ben­
nünket olvasóink, barátaink és mindazok, akikben 
érző zsidó szív dobog. Egy bánáti gabonakereskedő 
többek között igy ir: „Nagy megnyugvással olvas­
tam b. lapjuk elsejei számában, hogy szegény Schön 
Bernit elhunyt testvérünk árvái részére országos 
gyűjtést indítanak. Nagyon helyesen jegyezték meg 
Önök, hogy az a szúrás mindnyájunknak szólt, 
mert én igazán úgy éreztem magam a hír olvasá­
sakor, mintha szivenszurtak volna. A mai p-stával 
utalványon küldök b. címükre 200 lejt az elhunyt 
mártír családja részére és Isten áldását kérem az 
Önök további működésére . . .“ Egy biharmeeyei 
faluból rögtönzött gyűjtőivel hozott a posta. Né­
hány 20 lej es tételen kívül csupa 5 lejes adomá­
nyok szerepelnek az ivén. Szegény emberek meg­
vonták a falatot maguktól, zsidó gyerekek az 
uzsonnapénzüket küldték be Schön Bernét hat 
nyomorgó árvájának. De hivatalos üzleti levélpa­
pírokon is közük velünk komoly üzleti cégek, hogy 
a felhívás olvastára kötelességüknek érezték gyűj­
tést indítani és hozzájárulni a gyilkos csendörszu- 
reny szerencsétlen áldozatainak megmentéséhez.

Újabban a kővetkező adományok folytak be 
Schön Bernét hozzátartozóinak javára:

Brecher (Ewald 65, Finkelstein Alfréd 50, Stein 
Stefánia 50, Rsinherz Sámuel 50, Ldiner Izidor 
50, Leitmann Ernő 50, Grünfeld Béla 50, kisebb 
adományok 60, Noszin Stmu 150, Ferencz Meadel 
150, O. B. 100, Meiozter Náthán 100, Bsrzel- 
vaskereskedée 200, L-x Lázár 100, Mózes Jenő 
100, Salamon Testvérek 500, Bergner Mór 250, 
Bergner László 250, dr. Szilárd Endre 40, r Déri 
Lajos 200, Herachkovits Manó 50, Fodor Árpád 
100, Ausländer Lipót 100, Stein Adolf Blaj 100, 
Miklós József gyűjtése Baróth: Miklós Józsefnó 
100, Pdneth Árminné 100, Klein Pálné 100, 
összesen 300 lej, Klein Hermann Alba-Juha 100, 
Nuszbaum Adolf Abrud 100, Medgy esi Ált. Tp. 
Rt. tisztviselőinek adománya 1000, Büenfeld 
Herman Mezősztngyel 100 lej.

Marosujvári gyűjtés. Rosenbaum Háza Abrud- 
bánya 200, Sámuel és Feuerlicht marosujvári ven­
déglősök 100, N. N. Cluj, 50, Weisz Áronná Uj- 
ezákely 60, Kisebb adományok Bukarest 20 ösz- 
azesen 430 lej. Dr. Tímár Miksa gyűjtése, Rév : 
Klein Sándor 100, Raducziner Lajos 100, özvegy 
Braun Hermanné 50, Kisebb adományok 280, 
összesen 530 lej. Izsák József Mezőszentmihály 
100 lej. Kaufmann Jenő gyűjtése Tamésda : K.uf- 
wann Jenő 100, Kaufmann Esztike ás Hizi 100, 
Hacker Benjamin 100, Hacker Lipót és családja 
100, Weisz Manó 6a családja 200, Gombos Zsig- 
mond 100, özv. Klein Fülöpné 100, Erdős és 
Társa 100, Klein Sámuel 100, Schwartz Mórnó 
100, Weisz Albert 100, Krausz Mór 50, Hacker 
Sándor 60, Gottlieb Vilmos 50 Kisebb adományok 
135, összesen 1485. Kertész Pál Pecica 100. Gold- 
steie Oszkár 100, Fühndrioh Zoltánná Oradatnare 300, 
Spitzer Edéné Kisbées 100, Kollár Miksa Szász 
régen 600, Szilán Mérné Tű eg u-Mures 200, Porjesz 
Sátidornó 100, Heinrioh Ehrenwald Sambata de Jós 
200, özv. Farkas Bélán é Ooroiu Saiimartin 200, 
Kohn Salamon Lupeui 200, Kiéin Mórné Lunca 
10° Vámos Leó Petrosani 100, Markovits Márk 
Ar»d 61, Mandl József Sibiu 50, Hermann Weisz 
Mezöörményes 50, V. V. Temesvár 100, Gy. A. 
Temesvár 100, Lfiwy Temesvár 100, Giósz Miklós 
Temesvár 100, Singer Herman 200, Salamon Dá­
vid Aiud 100, Izrael Adolf Aiud 100. Kisebbed# 
inény 30 Lj Öeszesen 10260 lej. Eddig kimutatva 
19963 és 10 frank. Összesen befolyt 30223 és 10
frank.

Múltkori kimutatásunkba nyomdahiba csúszott 
be, amennyiben Mandel Gerö helyett Mandel Géza, 
Mercurea Ciuo került a névsorba s 300 lej helyett 
tévesen csak 100 lej lett kisiutatva.

— Muresan prefektus u>ból elfoglalta hi­
vatalát. A már hosszabb idő óta szabadsá­
gon lévő Muresan vármegyei prefektus tegnap 
foglalta el újból hivatalát, tlodor közigazgatási 
vezérinspektor, aki a távollevő Muresan pre­
fektust helyettesítette, tegnap este az expressz- 
vonattd elutazott.

— Megkezdték az állampolgársági igazol­
ványok kiadását. A napokban járt le Kolozsvá­
ron az a határidő, melyet a törvény előír az állam­
polgársági lajstromnak közszemlére való tételére. 
A határidő lejártával a város illetőségi ügyosztálya 
megkezdte az állampolgársági bizonyítványok kiál­
lítását. Első nap akadálytalanul lehetett az igazol­
ványt megkapni 2 lej 50 báni bélyeggel ellátott 
kérvény ellenében. Mától kezdve azonban a tanács 
elrendelte, hogy a kérvény benyújtásától számított 
harmadik napon lehet csak kiadni az állampolgár­
sági bizonyítványt.

— Harden Miksa Párlsban. Páriából jelen­
tik : Harden Miksa pénteken ideérkezett. A „Petit 
Párisién“ interjút közöl Hardentől, amelyben ki­
jelenti, hogy meggyőződése szerint a londoni kom- 
ferencia feltétlenül eredményes lesz. Hangsúlyozta 
a Dawes-terv alapján való megegyezés szükséges­
ségét. Kívánatosnak tartja, hogy Pária és Berlin 
között közvetlen tárgyalások kezdődjenek, London 
közvetítése nélkül, minthogy Angliának a konti­
nensen úgy sincsen érdekei. Anglia politikája 
mindig is az volt, hogy az európai hatalmakat egy­
mástól széjjel válassza, hogy azután ő maga jural- 
kodhassók. Ezzel szemben Franciaország és Német­
ország kimondottan kontinentális hatalmak. Francia- 
országnak vasérce, Németországnak fómbányái van­
nak és a két ország gazdaságilag is ilyen módon 
egymásra van utalva. Ha el tudnák határozni ma­
gukat arra, hogy az angol-szisz országok hatalmas 
ereje ellen egyesüljenek, akkor a jövő és a béke 
a két nemzet kezében lenne.

— Bégába fulladt egy plébános. Temes­
várról jelentik: Bosch Józset józsefvárosi apátplé- 
bánna tegnapelőtt délután kiment fürödni a Bági­
nak Budinec és Józsefváros között levő szabad 
uezéhelyére. Alig töltött a vízben néhány percet, 
görcsöket kapott ée bár a parton tartózkodók kö­
zül többen segítségére siettek, elmerült a hullámok 
között. A közeli falvak halászai még a szeren c né t- 
lenség napján átkutatták a folyó medrét, de a 
plébános holttestét nem sikerült megtalálni. Bosch 
József miedössze 32 éves volt és a ciinádi egy­
házkerület legképzettebb lelkészei közé tartozott, 
aki mint ember is közszeretetnek örvendett. Meg­
előzőleg Punkotán lelkészkeskedett és így ott, mint 
Józsefvárosban hatékonyan közreműködött a társa­
dalmi béke biztosításán.

— Marosvásárhelyre hercegi vendégek ér­
keztek. Maros vásárhelyről jelentik: Ileana ki­
rályi hercegnő, aki édesanyjával Mária király­
nővel Szovátán tartózkodik, tegnap délután 
egy orosz hercegnő, bét udvarhölgy és egy 
udvari tisztviselő kíséretében automobilon Ma­
rosvásárhelyre érkeztek. A királyi hercegnő és 
kísérete megtekintették a kultúrpalotát, azután 
autón bekocsizták a várost. Rövid tartózkodás 
után a magas vendégek újra visszatértek Szo- 
vátárs.

— Országos keitészkongresszus Temes­
váron. Temesvári tudósítónk jelenti: Románia ker­
tészei augusztus hónap 24. és 27. között országos 
kertészkengresszust rendeznek Temesváron. A kon­
gresszus elökészitje és mozgató lelke Demetrovicl, 
Temesvár város kertészetének mérnöke, akinek fő- 
érdeme az, hogy az értekezletre már is sokan je­
lentkeztek az ország minden részéből.

1 Nagy

harisnyává!sár!
1 mélyen leszállított árakkal.
I D^ötött harisnya mín- 
1 den színben lei 25
a plohr-harísnya minden
1 " szinben lei 53
1 lyíuszlín harisnya divat­
ig színben lei 69
1 ^érna-muszlín minden
I ^ színben - lei 98
1 Celyemfátyol harisnyák
1 ^ minden színben lei 125
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— Budapesti házasságszédelgőt tartóztat­
tak le Kolozsváron. Duaka Sándor budapesti 
mechanikus segéd ellen, aki alig néhány hónapja 
szökött át Romániába, több szélhámosság és há- 
zasságszédelgésért körözölevelet bocsátottak ki. — 
Dunka Sándor házasságszédelgósi karrierjét Brai- 
lában kezdte meg, ahol mint londoni bankár egy 
gazdag kereskedő leányának kezdett udvarolni és 
megkérte a kezét. Az esküvő megtartása előtt 
Dunka visszaélt apósa bizalmával, akitől hatvanezer 
lejt kért kölcsön és megszökött. A kereskedő fel­
jelentést tett Duuka ellen, de még a nyomozást 
jóformán be sem vezethették, amikor már Jasiban 
ütötte fel a tejét, ahol német gabonabizományos 
volt és a vőlegény szerepével egy bankigazgatótól 
negyvenezer lejt csalt ki. A szélhámos Jasiból 
Nagyváradra tette át székhelyét, ahol mint buda­
pesti kereskedő egy ismert gazdag polgári család 
szép leányát jegyezte el, akivel meg is esküdött. 
Apásától egy házat kapott hozemányképen, amit 
azonnal eladott és a vételárral Kolozsvárra szökött. 
Feltűnő költekezéseivel magára vonta a kolozsvári 
rendőrség figyelmét, figyelni kezdték és egy iga­
zoltatás alkalmával kiderült, hogy a bőkezű fiatal­
ember nem más, mint a háromszorosan körözött 
házasságszédelgő: Dunka Sándor. Dunka Sándort 
letartóztatták és megindították ellene a vizsgá­
latot.

— Csepel fölött kigyulladt egy repülőgép.
Budapestről jelentik: Tegnap a déli órákban 
Csepel fölött a Franco Romana részvénytársa­
ság egyik személyszállító repülőgépe kigyul­
ladt. Az égő repülőgép láttára nagy tömeg 
gyűlt össze és szörnyülködve várták, hogy az 
ezer méter magasságban lévő repülőgép mikor 
zuhan le. A gép pilótája, Gtergye József volt 
huszárszázados hidegvérével megmentette a gép 
utasait, mert bravúros siklórepüléssel baj nél­
kül szállott le a földre. A vizsgálat megálla­
pította, hogy a katasztrófát a benzinvezető 
cső kigyalladása okozta. A szakértők véleménye 
szerint a gép utasainak életét csakis a hideg­
vérű pilótának lehet köszönni. A kár körül­
belül tízezer dollár, amely összeg biztosítás 
utján nagyjából megtérül.

— A tövis! antiszemita kilengésekhez. 
Megírtuk annakidején, hogy a tövisi zsinagógát 
„felelőtlen elemek“ összerombolták. Reggel felé 
beverték a templom minden ablakát és amikor a 
tetteseket előállították, a hatóságok a legteljesebb 
elégtételt helyezték kilátásba. Ma levél érkezett 
hozzánk, amely a következők nyilvánosságra hoza­
talát kéri: „Köztudomású, hogy a rombolás ugyan­
azon éjjel iörlént, amikor nagy mulatságot rendez­
tek a felépítendő görög keleti templom javára. Ne 
feledjük e', hogy erre a célra zsidók is adakoz­
tak. Amikor hajnalban néhány fiatalember a zsi­
dóknak ezt az áldezatkéazségót azzal igyekezett 
meghálálni, hogy beverték a zsidók templomának 
ablakait, egy zsidó pék fia kijött és feljelentette 
személy szerint is azokat, akik az ablakbeverés- 
ben résztvettek. Minthogy mindezidáig semmiféle 
lépésről nem tudunk, ezúttal hívjuk fel a hatóságok 
figyelmét a rendbontók ellen való eljárásra.“

— Megszűnt a „Budapesti Szemle". Buda­
pestről jelentik: A Gyulai Pál által 1866-ban ala­
pított „Budapesti Szemle“ cioaü lap a mai nap­
pal beszüntatte megjelenését. A lap megszűnésével 
komoly veszteség érte a magyar irodalmi és 'kul­
turális életet,

— Lengyelországban megszigorítják a zsi­
dók kivándorlását. Grabski len. yel miniszterel­
nök kijelentette, hogy a zsidó munkaerők tömeges 
kivándorlása Palesztinába rendkívül hátrányos az 
országra. így a kormány a zsidók kivándorlásával 
kapcsolatban kényte'en lesz rendkívüli intézkedé­
sekhez folyamodni. (Vájjon a zsidók ellen elköve­
tett atrocitásokkal kapcsolatban is ilyen nagy. n 
sietett rendkívüli intézkedésekhez folyamodni a 
lengyel kormány ?)

— Húszezer ház épül Csehszlovákiában.
Prágából jelentik: A csehszlevák köztársaság kor­
mánya nemcsak szavakkal, de tettekkel is azon van, 
hogy a háború egyik legveszedelmesebb utáboria­
kéul fellépett lakásínséget mielőbb megszüntesse. 
A kormány az öízi hónapokban 20.000 uj lakóház 
építését kezdi meg a különböző városokban és a 
költségekhez az állampénztár 2,427.300.400 ko­
ronával járult hozzá.

* A mankótörő, Pöstyén védjegye, hiven 
ábrázolja az ottani iszapfürdők gyógy hatását. Most 
is a világ minden tájáról sereglenek oda betegek. 
Az árak igen jutányosak (teljes penzió napi 40 
Kc-tól). Felvilágosítások telefonon is: Rózsa­
drogéria Cluj, Str. Londrei 21., ahol eredeti 
pöstyóni isz pkocka is kapható házikurára.
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KÖZGAZDASÁG
Őszre nagyipari kongresszus összehívását tervezi

Kolozsvárra a GyOSz
(iCluJ-Kolozsvár, augusztus 12. Az Uj Kelti 

tudósítójától.) A munkaadók és gyáriparosok 
szövetségének kolozsvári vezetőemberei ma dél­
előtt zártkörű megbeszélésre gyűltek össze, me­
lyen az a terv merült fel, hogy a szeptember» 
ben megtartandó mintavásár tartatna. alatt a 
gyáripar egyes szakmáinak képviselői egy kö­
zös nagy kongresszusra gyűljenek össze Kolozs­
váron. A kongresszuson előadás sorozatok és 
szakmai értekezletek keretében az egyes szak­
mák képviselői s a gyáripar összbépviselete 
megtárgyalná mindazokat az aktuális problé­
mákat, melyek a termelés és fogyasztás kérdé­
séivel legszorosabban kapcsolatosak. Ennek az 
értekezletnek demonstrativ súlyt a felvilágosí­
tás és a kérdések tisztázásának nagy hordereje 
adna a talán nagyon sokat lendítene azoknak Éa 
mizériáknak kiküszöbölésén, melyek jelenleg a 
termelés és fogyasztás viszonyát oly súlyossá teszik 

Az értekezlet egyelőre még nem dolgozott 
ki részletes programot, de a a

kolozsvári Gyosz minden egyes gyáripari szak­
mához körlevelet fog intézni, melyben arra 
hívja fel az érdekelteket, tudassák a kolozsvári 
Gyosz-szál, hogy mik azok a kérdések, melye­
ket az ősszel összeülő konferencián legtonto- 
sabbakként vélnek megtárgyalni s napirendre 
tűzetni. Egyszersmind arra is felszólítja a kör­
levél az egyes szakmák reprezentánsait, tudas­
sák a Gyosz vezetőségével: hajlandók-e a kon­
gresszuson előadásokat tartani és ennek esetén 
előadásuk milyen témakört ölelne fel.

A Gyosz vezetősége bízik a kongresszus 
sikerében, annál is inkább, mert azt nem ter­
vezik regionális jellegűnek, hanem meghívják 
rá a regét és a csatolt területek minden ipari 
és szakmai érdekeltségét. A vezetőség nagyon 
bízik abban, hogy az ősszel összeülő nagyipari 
kongresszus, mely szakmák szerint tagolva ul 
össze, komoly sikerrel fog végződni és hatal­

om dolgozott ; más demonstrációját fogja adni a romániai 
terv szerint a l nagyiper élni és fejlődni akarasanak.

it Németország gazdasági letörése erő- 
siti a cseh textilipart. Prágából jelentik : Mióta 
Csehország a régi monarchia textilgyárinak 
mintegy nyolcvan százalékát átvette, termelé­
sének kétharmadrészével kivitelre van utalva.
A csehszlovák textilipar jelenleg körülbelül 
kétezerötszáz üzemből áll s közel háromszáz­
ezer munkást foglalkoztat. Koncentrációs törek­
vések a csehszlovák textiliparban ezideig nem 
észlelhetők. A textilipar úgyszólván minden 
fontosabb ágában 1922-ben és 1923 ban az 
export növekedése volt tapasztalható. Az export 
szempontjából Gáliéi* és Magyarország cse­
kély szerepet játszik. A csehszlovák export si­
kere leginkább Németországnak a világkeres­
kedelmi életből való kikapcsolódására vezet­
hető vissza. Csehszlovák textil-pari körökben 
a pénz szűkének és az általános gazdasági vál­
ságnak elmúltával erősen remélik az export 
fokozódását.

4t A budapesti tőzsde, mint a közép* 
európai gabonakereskedelem központja. Buda­
pestről jelentik: A budapesti árutőzsde forgalma 
az utóbbi hetekben erősen megsokszorozódott, ami 
azzal magyarázható, hogy az utódállambeli gabona­
piacokkal, Így Romániával is, rendkívül élénk 
kapcsolatokat teremtett. A budapesti árutőzsde 
leien tősége a forgalom korlátozásának további fel­
szabadításával még egyre fokozódni fog e küRuö- 
sen nagy reménységet fűznek a gabona határidő- 
üzlet visszaállításához. A jelek szerint várható, 
hogy a budapesti gabonacsarnok Középeurópa leg­
fontosabb centrumává növi ki magát.

4+ Fellendült a magyar fémipar. Budapest­
ről jelentik: A legújabban közzétett ipari óta 
tisztikai adatok alapján megállapítható, hogy a 
magyarországi ipari vállalatok száma kétszáz- 
negyvenötről kétszáztizenhatra ősökként. A ma­
gyar vas- és fémipari gyárak 1912 ben 201 
millió aranykorona értékű árut gyártottak. Az 
elmúlt esztendőben a fémipari termelés 9d.ö 
millió aranykoronára emelkedett, ami száznegy­
venszázalékos növekedőinek felel meg. Ezzel 
kapcsolatban a vas- és fémipari üzemekben 
dolgozó fémmunkások száma 29,694 ről 38,289 re 
emelkedett.

4t A budapesti tőzsde a dinár és a szó­
itól ellen kontreminál. Budapestről jelentik: A 
budapesti tőzsde a dinár és szókéi ellen kontráim­
nál Az akció főleg malmoktól indul ki, melyek 
csehszlovák cégekkel októberben esedékes lisztezál- 
lit&si szerződéseket kötöttek. A bont remin az érték- 

eltolódását a magyar korona javára

±t Castiglioni eladta a Magyar Olasz Bank­
nál lévő érdekeltségét. Budapestről jelentik : 
Budapesti bankkörökben komoly formában 
kolportálják azt a hirt, hogy Castiglioni eladta 
a birtokában lévő Magyar Olasz Bank resz- 
vónypaketjeit a Banc* Comercialanak. Mint 
hírlik, Castiglioni már a legközelebbi közgyű­
lésen lemond a Magyar-Olasz Bank elnökségé­
ről és helyette Toeplitz Giuseppe, a Banoa 
Comerciala vezérigazgatója lesz a Magyar-Olasz
Bank elnöke. , ,

4+ Oroszország ötven vagon dinamö-al- 
kaírészt rendelt Csehszlovákiában. Prágából 
jelentik: Nehány nappal ezelőtt egy orosz kereske­
delmi misszió érkezett Prágába, mely ötven vagon 
dinamó-alkatrészt rendelt. A misszió ezenkívül száz­
éi r darab trágyavillára kért ajánlatot.

A máé vaiuta&íme
A mai valutapiacon az árak újra estek, amit a 

lejnek Zürichben 2-45-re való emelkedésével lehet 
magyarázni. Éléak forgalom és kínálat mellett a 
kővetkező árfolyamok alakultak ki: Osztrák korona 
328—330, magyar koron* 350—360, cseh korona 
040—648 svájci frank 4130—4150, dollár
217_219 50, francia frank 12-20 — 12 30, font
sterling 1000—1005, olasz lira 9-90—9-95.

Valutapiac augusztus 12-én t
Bukarest. Devizák: Pária 1242, Berlin —, 

London 997, Newyork 219 00, Róma 994, Zürich 
41-41, Bécs 31-25, Prága 650, Budapest —.

Bukarest. Valuták: Napoleon 815 00, márka 
54 leva 153, török lira 110, font sterling 990, 
iraircia frank 1250, svájci frank 42-00 olasz líra 
990, drachma 380, dinár 265-00, dollár 217 00 
lengye? márka 43 50, osstr. korona 32 75, magyar 
korona 29 00. trab korona 850.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 125 50—127 00, 
Amsterdam 207Vs-207-12, Newyotk »529 75 - 
530-00, London 2413 00-2413, Paris 3015 00- 
2940, Míl*uo!2398 75—2400, Prága i572 50— 
1672 60 Budapest 69 50—69 50, Belgrád 661-00 — 
661-50, Bukarest 245 00—245 00. Varsó 103-00— 
103-00, Béc* 74 75—74 76.

4+ Uj magánvasut engedélyek. Bukarestből 
jelentik: A mag&nva&utak engedélyezésére Összeálli- 
tott bizottság legutóbbi ülésen foglalkozott a „Fo- 
restiera Banatului“ és a „Patona“ faipari cégek 
kérésével. A bizottság úgy határozott, hogy a két 
cég kérését ezúttal kivételesen teljesíti, de máskor 
csak olyan cégok kéréseit veszi figyelembe, melyek 
a naeion duálist végrehajtják

Elnököt választ a dévai kereskedelmi
és iparkamara. Déváról j*>lentik: E hó 15-én 
délelőtt fog lezajlani az újonnan alakult dévai ke­
reskedelmi és iparkamara elnökének és két alelnöké- 
nek megválasztása. A választótanács elnöke Candrea 
Valér »/prefektus lesz. A két alelnök közül az 
egyik a kereskedők, a másik az iparosok köréből 
lesz megválasztva.

4+ Csehszlovákiában tilos a kartell. Prá,. 
gából jelentik: A kartellek elleni törvényjavasla­
tot most vette tárgyalás alá a közellátási és igaz­
ságügyi minisztérium, A javaslat a parlament őszi 
ülései* lesz beterjesztve.

4+ Egy aradi textil-cég kényszeregyezsége 
Aradról jelentik: Kramer Jenő tcxtilárunagykeras- 
kedö az aradi királyi törvényszéken kényszeregyez. 
Bégi eljárást kért maga ellen. Kramer passzívái 700 
ezer lejt tesznek ki, mig az aktívák alig haladják 
meg az 500 wer lejt. A bejelentési határidőt szep­
tember 12-ére, a kény szer egyezségi tárgyalást pe­
dig október 7-ikóre tűzték ki.

it A MÁV. mérsékli az exporttarifát. Buda­
pestről jelentik : A MÁV. igazgatósága a kivitelre 
kerülő áruk tarifáját mérsékeltebben szabja meg, 
mint a belföldi forgalomba kerülő árukét. Már 
amikor a MÁV. igazgatósága a mezőgazdasági ér­
dekeltségek kezdeményezésére az aranykoronáé ta­
rifa tervezetét tárgyal»i kezdte, Ígéretet tett a 
mezőgazdasági és ipari érdekképviseleteknek, hogy 
az export előmozdítása céljából a kivitel részére 
le fogja szállítani a belföldi forgalomra megállapí­
tott tételeket. Az aranykoronáé tarifa aztán meg­
jelent, de a mérsékelt exporttarifa késett. Erre a 
gazdák érdekképviselete újabb beadvánnyal fordult 
a MÁV .-hoz és a kérdés sürgős elintézését kérte, 
A mérsékelt exporttarita, amely a mezőgazdasági 
termékeken Kívül a kivitelre készülő iparcikkekre 
is vonatkozik, még e hónapban életbe lép.

Magyar SzínházI
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Szerda, augusztus 13.
Utolsó előadások Utolsó előadások

Demidoff hercegnője
Nagy szentimentális dráma, I. Dostojevski 
regénye után, 6 felvonásban. Főszerepben 

Lya Mara és Alfonzo Frieland.
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Csapágyfémeket ílí Grossmann Jenő Nagyváradját gyáriméi
Baross-utca 10. sz. Sürgöny cím: 
Orossmasln. Telefonszám : 289

•®S5%íi2rta
Tavaszi ruhákat a lebszébbem tisztit

í’KRISTALY” GŐZMOSÓGYÁR CLUJ
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SPORT
Módéra sporttelepet építenek Szatmáron.

Szatmáron a régen vajúdó pályakérdés a megoldás 
stádiumába jutott. A városi tanács elfogadta a 
mérnöki hivatalnak egy uj pálya építésére vonat­
kozó tervezetét és erre a célra egymillió lejt irány­
iéit elő. A munkálatokhoz, amennyiben a minisz­
térium a tanács határozatát jóváhagyj*, még az 
idén hozzáfognak. A tervezet szerint a sporttelep 
a jelenlegi futballpálya helyén épülne és futball, 
futó, atlétika és teniszpályákat ölelne magában.

A KAC teniszversenyére az eddig beérke­
zett nevezések szerint a marosvásárhelyi, temesvári 
és aradi játékosok is résztvesznek, úgy hogy szép 
és nívós küzdelmekre van kilátás.

Lengyelország—Finnország 2:1. Varsóban ' 
találkozott a két ország válogatott csapata. A mér­
kőzés minimális góldifferenciával a lengyelek javára 
dőlt el.

A cseh—román válogatott mérkőzés ügyé­
ben még nem jött semmi válasz a bukaresti 
centráltél, úgy hogy a kolozsvári Oomitetul nem 
tudja megtenni a lépéseket a középnémetországi 
mérkőzés lebonyolítására. Ma ismét távirat ment 
Bukarestbe, amelyben a helyi körök sürgős intéz­
kedést és választ kértek. A Oomitetul Regional 
egyébkét tegnap rendkívüli ülést tartott és a 
csapat kisérésével Sava, Georgescn és Popescat 
kérték föl. a csipát összeállítására Georgescu ka­
pitány kapott megbízást.

mÓDÁLOÜl É S MŰVÉSZET
Két humoros zsidó könyv

(Sammy Gronemann: Hawdoloh und Zapfenstreich, 
Mendale Moicher Sfurim: Schloimale. Fordította ;

Dr. Slomo Birnbaum. Jüdischer Vorlag kiadásai.)
Sammy Gronemann neve nem ismeretle11 

•zok előtt, akik az uj zsidó irodalomban a hu* 
mórt keresik. Gronemann kedves, közvetlen 
elméssége, finom megfigyelő képessége nagy 
tábort szereztek számára nemcsak a német zsi­
dóság köreiben, hanem azontúl is mindenütt, 
ahol német nyelven tudják élvezni a zsidó hu­
mor sajátosságait. „Hawdoloh und Zapfen­
streich“ cimü könyvében az oroszországi né­
met megszállás életéről ir visszaemlékezéseket, 
mindenütt kihangsúlyozva a zsidó vonatkozá­
sokat. Sok kedves, szatirikus vonás akad e 
visszaemlékezésekben, amelyeknek érdekességét 
az iró jellegzetesen bájos és egyéni koloritju 
emel irodalmi nívóra. Egy fejezetben — die 
Synagoge des Ostens — sok szívvel és nagy 
megfigyelőképességgel mutatja be a zsinagóga 
lelkét. Plasztikusan emelkedik ki belőle, mi­
lyen szerves járuléka a zsinagóga a zsidó élet­
nek, mennyire visszatükrözi a keleti zsidóság 
múltját, magárahagyotti ágát és ebben az elha- 
gyottságbau a népi karakter megtartására irá­
nyuló szívósságát. „Batleuek“ cimü fejezetében

jvu "ceretettel írja le a zsidó légi emberek 
típusát.

Befejező sorai ime ezek: H% majd felismer­
jük, hogy mi voltaképen erőssége ama embe­
reknek a keleten, ha majd megtudjuk, miben 
állott a régiek zsidósága, akkor meg fogjuk 
tudni különböztetni mint ők, az örökkévalót a 
mulandótól, a lényegest a lényegtelentől, a 
Havdoloh szavaival: „Hogy megkülönböztessék 
a szent a szentségtelentöl, a világosság a sö 
tétségtől. Lehavdil bán kodes lécből...“

Egy másik könyv szintén u zsidó humort 
igyekszik megmutatni Mendale egyik könyvé­
vel „Sloimale“-val Slomo Birnbaum fordításá­
ba*. Mendale ebben a könyvben a keleti zsidó 
proletár lelkét mutatja be a maga meleg, meg­
ejtő sokrétűségében. A kis embert, akinek 
arasznyi léte a remény varázslata és irgalmat­
lan sorsok bomlasztó sivársága között telik. 
Szomorú és vidám könyv, erősebb pontjain in­
cselkedő szatírát rakott föl az Írásnak ez a ki­
vételes művésze, más helyen szelíd humorát 
ragyogtatja, de mindenütt a karakterek biztos 
rajzát adja, az igazi tehetségek ösztönös rát»lá­
tásával.

A fordítás igyekszik nemcsak a mesét és 
jellemeket hűen visszaadni, hanem a keleti 
zsidó környezetnek színét és levegőjét. Mai 
tárcarovatunkban Solem Alejohemnek a könyv­
höz Írott bevezetését közöljük. (SZ. i.)

' mozgók műsora ’*

Seiect-Mozgó Szerda, aug. 18. Premier. Az 
asszony és az Ördög. Szentimentális drámai alle­
gória, 6 felvonásban. De Artuuffo legénye után. 
Főszerepben Francesca Bertipi.

A «vív-If*-

fí&yoiemF

A QUOTA 
Dél-A MERUfÁBA 

NEM TELJES
miután az odavaló bevándorlás korlátlan. 
Aki tehát Argentiniába vagy Braziliába
gyorsan akar utazni, az írjon 

azonnal prospektusért

Cesuiich Line
Bucuresti, Cal. Grivitei Í81

Legolcsóbb és legkényelmesebb ut AMERIKA, CANADA, ARGENTINA 
és BRAZÍLIÁBA.

Vasúti utazás tartama a hajóig csak 48 órai Csak egy határ

r Bat

I

NAGYBAN KEÄ KICSIBEN
Elssnstädter Fű Mp és Társa cégnél vásárol GluJ,

Strada Regina Maria 18.
Gyermekkocsik és kofferáruk teljes kiárusítása

Rb-i. «W#

b 0

miatt
Szabii 3ié
selyem- és szövetárn- 
háza Cluj, Calea Regele 
Ferdinand 5. sz. alatt

olcsó
rendez. „

«—■ «9

'»sv

Lei
1 drb. abrosz és 6 szalvéta 328

§ 1 mtr. sima fehér grenadin.. 55
1 1 ff fehérnemű vászon.... 37
1 1 ff zefir, férfi ingre .... 42
1 1

ff hímzett grenadin .... 65
1 ff sima ruhacrepp,; szí­

nekben ............... .. 39
1 ff cäsikos vagy kockás 

szövet ................... 65
1 ff jó mosó karton .... 26
I

1

ff mosó delén, ruhára és 
pongyolára ............... 39

I Előrehaladott idény miatt az ősz-
szes raktáron levő

TelefonTelefon

Házlebontás miatt!
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Megbízható 40 év kö­
rüli izr. nőt keresek, ki a 
háztartás minden ágában 
jártas, csotéd mellé. Cim: 
Goldstein Dezső, Fehér- 
egyliáza, Segesvár mellett.

7637
»♦♦»♦•*******♦***♦***»♦*

HŰN WALD
Cluj, Str. Vlahuja (volt 
Bolyai-u.) 3. Telelőn 147.

0VEGCSISZOLDA
és tükörgyár. Tábla­
üveg raktár és üve­
gezés! vállalat. Hibás 
tükrök ujrafoncsoro- 

zása.
•*«•♦♦ **♦»»* ♦*****►*«**.

Szépherendezésü kis
üzlet belváros forgalmas 
helyén átadó. Cim a ki­
adóban.

Egy vagy két négy kö­
zépiskolát végzett erősebb 
fiút tanulónak felvesz Far­
kas Ernő börnagykeres- 
kedés. 7609

Börszakmában képzett 
fiatal izr. vallásu segéd 
állást keres azonnali be­
lépésre. Cim : Rubinstein 
Zsiga, Sigb etu 1-Mnrmatiei, 
Dragos voda No 15. 7629

F. évi november 1-én 
belépésre keres egy jó izr. 
30—40 éves szakácsnőt, 
havi 600 lej fizetéssel, Mó­
zes Jakab, Hoghiz, (Olt- 
héviz). 7631

Masamódnőt önállóan 
dolgozót felvesz Sándorné 
kaiapüzlete Cluj, Strada 
Memorandului 6. 7634

Élelmiszerüzlethez kis
tökével női társat keresek. 
Cim a kiadóban.

a O« G**
UJKH €&um

■ ív,-:»

Személyposta —■ Gőzhajók

Havre és Szt.-Nazatre-ból
Guba és Mexiko

New-York és Canadá-ba.

Felvilágosítások és jegyek:
„SARNIA“-nál

Bucureqti,
Pasagiul Comédia

Használjunk kizárólag

PLÁNTÓL
itso

legjobb nővéngzslrt, mert ez 
tiszta, egészséges és kiadós!
Főtisztelendö Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.

Képviseli: HIEDIZ VILMOS Cluj

Zsák
Zsineg

HAVAS DEZSŐ 
TIMISOARA

Kőiéi
Rador 1572

TmMon 403 Tmlmfon 403 /

Cdi GRÜNWALD & STEINER.

I
Előrehaladott idény 

miatt az összes 
nyári anyagok 
leszállított 

árban!I
/6B
*

I Giimwald és Steinet
8 női divatkfltőnlegcsségek áruháza
1 Cluj, Plata Unirii No. 12. — Telefon 9-61

L

írógépek
„ROYAL“ - „STOL VÍER“l 

l „MERCEDES“ - „ERIKA ‘
gépkellékek legolcsóbb beszerzési forrósa.
Speciális Javiiémüheiy I

Javításokért garanciát vállal

Finkler Antal Cluji
Irógtpvúllalat, Calea Regele Ferdinand,

(a nagy vashld mellett)

*e*ee,f«»eew »*»♦*♦*»* *»•**»

1 LÁDAGYÁR 13 « J
5 & Mindennemű ládákat és fadobozokat össze- JJ •
4 ,22 szegezett és szétszedett részekben meg- v
x £ rendelésre azonnal készít és bár- g* ^
* hova szállít a legolcsóbb áron |
í Sajovics és Lebovits fakereskedés és ládagyár I
t Cluj, Strada Cernäutl (volt Kajántói-ut) 1 sz j

ifH' *-*.rv$-8*-44v.

Vágott és vágatlan tűzifát
vagon, 81- és mázsatétclckbee, úgyszintén

meezei, cementet és gipszet
legolcsóbban szállít a

Calcit Kővek R.-T. Cin]
Str. Dragalina (v. Fellegvárí-ut) 9. Telefon interurban il—Oé

Egy «■ oltott mómz 400 /•/

MODE

PARIS
szűcs és. szőrme- 

áruház CLUJ 
Piata Unirei 12. 

Telefon: 768. 
Távir ati czim: 

„Mo depelz“

Erdélynek legdusabban felszerelt rövid, nürn­
bergi-, díszműáru és játékáru nagykereskedése

Nussbaum Testvérek
Tdrgu-Mure$ (M.-Vásárhely) Tel, interurban 200

ELADÁS CSAK VISZONT­
ELADÓKNAK

&
osztály:
Cal. Victoriei 2.
Telefon 724. szám.
Fiók: Timisoara, Szent- 
györgy-tér 1. Tel. 2301. 
Fiók: Alba-Iulia, Calea 
Regele Ferdinand 4.

Hirdetések
e lapban a legeredményesebbek
■■■MBBBSBHmSmMHíD

Legjobb gyermekápoló HÖFER 1. számú gyermekhintőpora, HÖFER Baby Creme, Kapható az ősz - 
szes patikákban, drogériákban és illatszertárakban, továbbá Kolozsváron Emke- 
drogeriában, Rózsa „Royal“-drogeria, Demeter-, Hintz- és Flohr-patikákban.

»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦•+*
% Anton Rosenzweig

lihraria Zsidókönvvkereskedés (Buchhandlung) CLÜJUbrarle Zsidókönyvkereskedés (Buchhandlung)
Piata Mihai Viteazul 37—38. [v. Szechenyi-tór] 
Alapítva 1890. Saját ház.

jjwuart tneo
Detail — Angro.

cnimo ,rrrx ,nmtö -p'Bn .DT’íts
t |3?tDiR3i3)3,5,’r uir nntsj?

Mindenféle fordítású imakönyvek egyszerű és dlszkötésfl 
Selyem és gyapjú Tuleszok nagy raktárai

. ♦*♦♦«**♦*****♦♦♦******♦*♦♦♦«♦»♦♦♦♦«♦♦♦♦♦♦♦♦**♦♦♦**

************************************************************************>»»*♦«***♦*****♦♦*ee*.****«*♦♦

GYAPJUIPAR R. T. TIMISOARA
Gyapjumosóda, gyapjufésiilde, kamgarn, vigogne-szövöde, takdcsmiihelyek, 

mügyapjugyár, apretura, festöde.
*

Kötött ós szövöttöm gyár
Körülbelül 1500 munkást foglalkoztat. Saját konfekció és JuhtenyósMtóa.

Kadíma Nyomda- és Kiadóvállalat R.-T. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop (volt Brassay-utca) 10 szám.


